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“Spiritueller Tourismus” boomt 

• Reisemotiv Religion (Jahr 2006): 300 Millionen  
(vgl. World Religious Travel Association 2008) 

• Heilige Orte:  
– Gräber oder Wirkungsstätten von Heiligen und Propheten,  

– „heilige“ Berge und Flüsse  

– oder Orte, an denen sich Wunder ereignet haben sollen. 

• Vorrangige Zielländer:  
– Z.B. Saudi-Arabien, Indien, Nepal, Israel, Italien,  

Griechenland und Spanien 

Fazit: Pilgern und Wallfahren  
findet man in allen Weltreligionen 
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Die globale Renaissance des Pilgertourismus 
(am Beispiel von Pilgern auf dem Camino nach Santiago de Compostela) 
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Heiliges Jahr der St. Jakobuswallfahrt, wenn der Gedenktag des Hl. Jakobus auf einen Sonntag fällt 
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Deutsche Pilger 
auf dem Camino nach Santiago de Compostela 
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Die Heilig-Rock-Wallfahrt  
von 1810 bis 2012 
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Datenbasis 
Compostela 2010 
• 1142 quantitative 

Fragebögen 

• 37 qualitative Interviews 

• 5 Tagebücher 

• 3 Beobachtungsberichte 

Wallfahrt 2012 
• 1850 quantitative 

Fragebögen 

• 89 qualitative Interviews 

• 11Tagebücher 

• 5 Beobachtungsberichte 
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Bildungsabschluss 

HRW CP 

Niedrige Bildung 
 

27,2 3,9 

Mittlere Bildung 
 

21,4 11,8 

Hohe Bildung 51,4 84,5 

n=1658 n=966 
 



Als wie religiös  
würden Sie sich bezeichnen? 

14,3 

16,9 

32,2 

26,6 

10 

1,5 

6,1 

28,2 

43,9 

20,1 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

überhaupt nicht nicht Teils-teils religiös sehr

CP

HRW

HRW: n= 1610 CP: n= 1142 



Als wie spirituell  
würden Sie sich bezeichnen? 
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Erste Ergebnisse der Evaluation  
in der Frauenkirche Welschnonnen 



Welches Geschlecht haben Sie? 
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62% Frauen 
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Welcher Religionsgemeinschaft oder 
Konfession gehören Sie an? 
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Wie alt sind Sie? 
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Welchen Schulabschluss haben Sie? 
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Was ist Ihre derzeitige Beschäftigung? 
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Sie können auf unterschiedliche Weisen auf die Heilig-
Rock-Wallfahrt aufmerksam gemacht worden sein. Wie 

haben Sie davon erfahren? 
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Sie können aus verschiedenen Gründen an einer Wallfahrt 
teilnehmen. Wir haben hier einige Gründe aufgezählt. Was 

möchten Sie in Trier erleben? 

13,5 

37,6 

45 

47,6 

48,1 

72,4 

79,6 

83,6 

84,8 

0 20 40 60 80 100

Touristische Angebote…

Über die Rolle der Frau…

Sich aktiv für Frauenrechte…

Neue Menschen…

An kulturellen Angeboten…

Mit vertrauten Menschen…

Den Heiligen Rock sehen

Kraft für den eigenen…

An religiösen Angeboten…

Angabe "sehr
wichtig"/"wichtig" in
Prozent (N=131)



 Sie können alleine oder mit anderen Personen pilgern. Wir 
möchten gerne von Ihnen wissen, ob Sie alleine oder mit 

anderen Leuten nach Trier gekommen sind. 
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An welchen Angeboten des Frauenorts Welschnonnenkirche 
haben Sie teilgenommen bzw. geplant teilzunehmen? 
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Wenn Sie an den Angeboten aus dem Programm „Frauenort-
Frauenkirche“ teilgenommen haben, wie zufrieden waren Sie? 
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Wie zufrieden waren Sie 
mit der kfd-Frauen-

wallfahrt am 06.05.2012? 
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Wie zufrieden waren Sie 
mit der ökumenischen 

Christuswallfahrt? 
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Wie haben Sie die Verantwortlichen und Ansprechpartnerinnen 
in der Welschnonnenkirche und bei den Angeboten erlebt? 

• Sympathisch 

• Verständnisvoll 

• Langweilig 

• Offen 

• Altbacken 

• Unsympathisch 

• Unsensibel 

• Interessant 

• Abweisend 

• Modern 
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Als wie religiös würden Sie sich selbst einschätzen und wie 
religiös wurden Sie erzogen? 
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Wodurch ist Ihr Verhältnis zum Christentum nachhaltig 
(positiv) beeinflusst worden? 
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Wie stehen Sie zur christlichen Kirche 
als Institution?  
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In wie weit stimmen Sie persönlich den folgenden 
Aussagen zu? 1=trifft voll zu 5=trifft überhaupt nicht zu 

 1,77 N=142  Auch Frauen sollte der Zugang zu einem religiösen/kirchlichen Amt offen stehen. 

  

 1,79 N=142  Es sollte viel mehr Frauen in politischen und öffentlichen Führungspositionen 

geben. 

 1,82 N=141  In einer Ehe/Partnerschaft ist es heute wichtig, dass sich auch die Frau ihre 

beruflichen Wünsche erfüllen kann.  

1,92 N=143  Männer sind für die Kindererziehung oder für pflegebedürftige Angehörige 

genauso gut geeignet wie Frauen.  

 2,18 N=141  Wenn Kinder da sind, sollen Mann und Frau weniger arbeiten und sich mehr um 

die Familie kümmern.  

 2,98 N=139  Wer Kinder haben möchte, muss auch heiraten.  

  

3,87 N=143 

  

Auch wenn eine Frau arbeitet, sollte der Mann der „Hauptverdiener“ sein und die 

Frau sollte die Verantwortung für den Haushalt tragen.  

 4,57 N=139  Ein Mann, der nur das Haus führ und nicht arbeiten geht, ist kein richtiger Mann. 



Wie wichtig sind folgende Lebensziele für Sie? 

Lebensziel Bewertung 1=sehr wichtig 
5=völlig unwichtig 

Eine gute Partnerschaft 1,32 N=136 

Gute Freundschaften 1,63 N=142 

Ein harmonische Familienleben 1,64 N=139 

Meinen Glauben leben 1,65 N=143 

Kinder zu haben 1,86 N=140 

Finanzielle Sicherheit für die Zukunft 2,00 N=139 

Ein religiöses Leben führen 2,02 N=142 

Mein Heim und meine Gemütlichkeit 2,10 N=135 

Sich als freier Mensch fühlen/  
möglichst frei und unabhängig sein 

2,19 N=140 

Erfolg im Beruf 2,51 N=139 

Sich selbst verwirklichen 2,54 N=138 

Vorwärts kommen, es im Leben zu etwas bringen 2,68 N=139 

Gutes, gepflegtes Aussehen 2,76 N=139 



Wie zufrieden waren Sie mit dem Angebot der Heilig-Rock-
Wallfahrt für Frauen als Zielgruppe? 
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Wie würden Sie die Heilig-Rock-Wallfahrt insgesamt bewerten? 
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Wenn Sie an der Planung/Organisation der Frauenkirche oder 
der Wallfahrt beteiligt waren, wie gut konnten Sie sich 

einbringen? 
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Welche Aussage trifft gegenwärtig auf 
Sie zu? 

13,9 
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70,1 
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Ich pflege eine
pflegebedürftige Person,
die in meiner
Hausgemeinschaft wohnt.

Ich bin an der Pflege einer
Person beteiligt, die in der
Nähe wohnt.

Ich pflege niemanden.


